Pulsar deel 1 klas 2 havo/vwo Extra opgaven h4 Licht

Deze opgaven vind je op It’s learning.

Opgave 1. Een boom weerspiegeld in een plas.
Je staat op de grond bij de rand van een waterplas. In het water zie je de boom weerspiegeld. Je kijkt in het water naar de top van de de boom. Van jou oog O is alleen je pupil getekend als een zwarte stip.  Zie figuur 1.

a.
Teken in figuur 1 de lichtstraal die vanuit de top T via de waterspiegel in de pupil van het 
oog O terecht komt.
b.
Geef voor deze lichtstraal de hoek van inval en de hoek van terugkaatsing aan in figuur 1

met de letters i en t.

c.
Meet op hoe groot hoek i is.

Je kunt niet vanuit elke plaats boomtop T in het water zien.

d.
Geef het gebied aan waar je oog zich bevindt als je de boomtop niet in het water kunt zien.  
Uit je tekening moet blijken hoe je  dat gebied hebt gevonden. 

Geef het gebied aan met ////////
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Opgave 2. De grootte van een boom berekenen.

Met een lens maak je een afbeelding van een boom.
De boom staat 50 m van de lens en het beeld op het
scherm bevindt zich 20 cm achter de lens. Dat beeld
is 3 cm groot.
a.
Bereken de vergroting.

b.
Bereken de grootte van de boom.

Opgave 3. Het beeld tekenen.

Je wilt een boom (stam en bladeren) scherp afbeelden op een scherm. Je zet de lens op een vaste plaats en laat hem daar staan.
a.
Wat moet je vervolgens doen om een scherp beeld te krijgen?

b.
Teken het beeld van de boom in figuur 2. Let niet op de getekende lichtstraal.
c.
In figuur 2 is al een straal getekend. Teken hoe deze straal verder gaat tot aan het scherm.
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----------------------------------- Einde -----------------------------------
Uitwerkingen:
Wat in het blauw staat hoe je niet op te schrijven. Het dient alleen als toelichting
Opgave 1. Een boom weerspiegeld in een plas.
a.
Eerst het spiegelbeeld van T tekenen. Dat is punt B.

Wel aangeven dat TS = TB.

Je kijkt naar B dus lijn 1 van B naar O tekenen (wat achter de spiegel zit moet je stippelen).

Tot slot straal 2 van van T naar de spiegel tekenen (de pijl in de lichtstraal niet vergeten!).

b.
Teken eerst de normaal (loodlijn) op de spiegel (lijn 3). Dan i en t op de juiste plaats zetten.
c.
De hoek van inval opmeten met je geo: i = 65°.

d.
Teken eerst lijn 4 van B naar de rand van de spiegel.

In het aangegeven gebied kan het oog niet punt B in het water zien.

Opgave 2. De grootte van een boom berekenen.

Let op!

Je moet bij een berekening eerst Geg.:, Gevr.: en Opl.: opschrijven zoals hieronder is gedaan.
Bij de oplossing moet je de gebruikte formule opschrijven, invullen wat je weet en ten slotte de uitkomst  berekenen.
Je moet natuurlijk goed de betekenis van de letters V, v, B, b en N leren (zie de tekening hier onder). Ook moet je de twee formules uit je hoofd leren.

a.
Geg.: v = 50 m = 5000cm, b = 20 cm, B = 3 cm


Gevr.: N


Opl.:  
[image: image9.bmp] of 0,004x of 0,004 keer (maar niet 0,004 cm!).

Je mag ook alle afstanden in meter doen. Dus v = 50m, b = 0,2 m en B = 0,03 m.


De uitkomst blijft dan hetzelfde!
b.
Geg.: N = 0,004 en B = 3 cm


Gevr.: V

Opl.:
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 (Formule opschrijven)
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 (Invullen wat je al weet)
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De boom is dus 750 cm (of 7,5 m hoog). 



Opm. 1
Als je het moeilijk vindt om uit 
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te berekenen hoe groot V is kies 





dan een eenvoudig 
getallenvoorbeeld, bijv 
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Het getal 2 (onder de breukstreep) vind je dan door 
[image: image7.wmf]10

20

 te berekenen.
Opgave 3. Het beeld tekenen.

a.
Je moet het scherm verschuiven tot je een scherp beeld op het scherm ziet.

b.
Teken de stralen 1 en 2 (van boven- en onderkant van het voorwerp) door het midden van 
de lens tot aan het scherm. (Een straal door het midden van de lens gaat rechtdoor). 
Vergeet de pijlen niet.

Dan het beeld tekenen (het is omgekeerd; dat ook links en rechts zijn omgekeerd kun je 
niet zien . . .).
c.
Elke straal uit P gaat naar het beeld van P. Teken dus eerst het beeld van punt P.

Dat doe je door straal 3 door het midden van de lens te 
tekenen tot aan het scherm. 


Het beeld van P is aangegeven met B.
 
Dan teken je straal 4 naar punt B.

----------------------------------- Einde -----------------------------------
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